

保供应、畅流通、稳价格，河北石家庄——
全力保障百姓居家基本生活

本报记者

1月6日以来，为有效防控疫情，河北石家庄市居民小区、村庄实行闭环管理，进行全员核酸检测，限制人员和车辆流动。目前第一轮全员核酸检测已经完成。1月8日晚，石家庄市疫情防控指挥部办公室发布通知，为防止疫情扩散，完成全员核酸检测后，广大群众继续居家7天。

居家期间，群众的日常生活如何保障？保供应、畅流通、稳价格，石家庄全力保障生活必需品市场供应，确保所需物品及时送到居民手中，并加大价格监测力度，尽力满足群众生活所需。

**多渠道保供应
抓好肉蛋奶菜等物资生产**

石家庄藁城区增村镇南桥寨村，距小果庄村约1.5公里，目前全村3000多人居家隔离。“家里存有两袋白面，还有大白菜、土豆、胡萝卜、鸡蛋。”南桥寨村七旬村民韩进江说，“村干部挨家挨户跑，家里缺啥，一个电话就送上门。”

为了确保居家期间群众基本物资不断档，石家庄多措并举，全力保供应。在石家庄市无极县七汲镇王村，大棚里的黄瓜、莴苣、芹菜长势正旺。“我们村的蔬菜种植面积有2000多亩，每天采摘1万多斤供应周边商超。”王村党支部书记张书彬说，“村里及时组织群众采摘，抓好蔬菜管护，确保蔬菜供得上。”

摸清种植面积和产量，及时提供技术指导、促进产销对接……石家庄市农业农村局全力抓好肉、蛋、奶、菜等与居民生活密切相关的物资生产。数据显示，全市设施蔬菜在田面积5万亩，3个月预计产量16万吨，另有冬储大白菜、萝卜、大葱、土豆等41万吨，未来3个月蔬菜供应总量约57万吨。“按每人每天0.5公斤测算，未来3个月有富余。”石家庄市农业农村局局长王溪波说。此外，石家庄市农业农村局加大对农药、肥料等管控力度和农产品检测力度，保障上市农产品质量安全。

桥西蔬菜中心批发市场承担着石家庄市及周边22个县市的蔬菜供应。走进批发市场，满载蔬菜的大货车鱼贯而入。在三合菜业的摊位前，一箱箱豆角、苦瓜、大辣椒码成小山。“我们的生产基地在云南，每天10多辆大货车运菜，品种有10来种，确保群众吃上新鲜蔬菜。”三合菜业销售负责人任成帅介绍。

各地纷纷支援，让石家庄的“菜篮子”更丰富。湖北武汉数百名志愿者向石家庄捐赠50吨蔬菜，河北积极协调省外及河北新发地等农产品批发市场保障大型商超生活必需品供应。

河北省商务厅厅长张锋介绍，石家庄及时准确把握重点商超、重点农批市场的生活必需品供应情况，指导商贸流通企业及时调货、备货、供货、补货，加强商超、批发市场与种植基地等对接，让群众安心居家生活。

点对点畅流通

超市、便利店与2000多个小区对接

物资保障有了，如何及时送到居民手中？社区团购、物资保障队、蔬菜直通车等多种方式，疏通“最后一公里”。

“以前线上平台是辅助，现在成为主要的销售途径。一天下来，微信下单量有1500多单。”石家庄市藁城区信誉楼超市负责人吴瑞彩说。该超市采购、配送共有100多名员工在岗，志愿者也参与配送。“我们尽量保证上午的订单当天下午送货，下午的订单第二天送达。”

“大家不要着急，戴好口罩，只要线上下过单，都能拿到菜。”1月9日上午，在新华区北苑街道钟家庄社区，居民排队取菜，身穿红马甲的志愿者张会文正在维持秩序。北苑街道党工委第一时间组建物资保障队，一边联系蔬菜供应商，一边通过微信群让居民进行线上预订。菜到后，保障队成员挨楼逐户通知居民，帮老人、妇女搬运，解决居民取菜难题。

大型商超也积极与社区对接。“我们货源充足，每天店里能补充100多吨的蔬菜、30多吨的米面。我们开设了蔬菜直通车，超市员工当上配送员，把急需物资送到社区门口。”北国超市翟营店店长尉光介绍。

目前，石家庄市主城区59家超市、300多家便利店实现与2000多个小区对接。此外，石家庄组织大中型电商企业开展线上配送保供。1月10日，石家庄大街小巷又能看到快递小哥的身影了。滴滴滴！扫描枪轻点，派单、消毒……在圆通速递石家庄北国商场分公司仓库里，业务员李威忙得不可开交。为了满足群众对民生物资寄递的需求，石家庄市紧急组织对快递小哥等进行二次核酸检测，目前石家庄2.5万余名快递员已基本完成第二次核酸检测，持健康码和工作证明上岗。

石家庄市邮政管理局局长张子云介绍，邮政快递行业发动逐步上岗的快递小哥优先运送防疫物资，对接超市等实体，派送肉蛋奶等民生用品。

此外，河北全力保障石家庄防疫物资和生产生活必需品运输畅通。河北高速集团开辟专用绿色通道，对运往石家庄方向医疗防护物资、生活物资、重点生产物资的车辆采取快速免费放行措施。1月8日14时至1月10日14时，河北高速集团在石家庄地区受管控收费站共17个，通行防疫运输及民生保障车辆共计785辆。

出实招稳价格

打击哄抬物价，查证后顶格处罚

如何维持市场秩序稳定，避免物价无序上涨？石家庄持续加强市场监管，严厉打击哄抬物价、捏造涨价等各类市场违法行为。石家庄市市场监管局党组书记宋国宏介绍，已给全市商超、农贸市场、批发市场印发了《规范市场经营者价格行为告诫书》，强调凡捏造、散布涨价信息，大量囤积市场供应紧张的防疫用品，串通涨价，以及其他违反价格法律法规的行为，将依法从严从重查处。启动应急预案，对口罩、酒精等防疫用品药品及肉类、蔬菜、粮油等10余种生活必需品价格实施每日监测。

针对群众反映的个别市场有蔬菜品种价格异常问题，石家庄各级市场监管部门加强市场巡查暗访，石家庄12315投诉举报中心及时受理群众的投诉举报。同时，出台奖励办法鼓励市民举报哄抬物价、囤积居奇、捏造、散布涨价信息等违法行为。

截至1月10日，全市共查处价格违法案件25起，公开曝光6起，对查处的违法案件进一步查证后予以顶格处罚。下一步，石家庄市将进一步加大巡查监管力度，以生活必需品、防护用品和消杀用品价格违法违规问题为重点，全面加强市场监管领域疫情防控各项工作，维护市场秩序稳定。

当前石家庄市的市场秩序总体稳定。此外，石家庄市70家连锁超市门店共同承诺，从1月8日起至1月底，大白菜、土豆、洋葱三种耐储蔬菜实行惠民价格，设立专柜，价格不涨，供应充足，保证质量。（本报记者徐运平、张志锋、张腾扬、王浩、邵玉姿、马晨）

对接市场需求，输送技能人才，湖南职业院校——

紧跟产业 调整专业 促进就业

本报记者 何勇

核心阅读

职业教育体系的完善，为湖南实现更加充分更高质量就业，提供了重要支撑。当地职业学校对标产业发展需求，加强校企合作，不断调整专业设置，优化教学内容，不仅提升了毕业生就业率，也为企业发展培养了大量技能人才。

园，各类飞机40多架，停放在学校的航空展览馆外面。

航空产业是湖南省重点发展的新兴优势产业。“我们把和航空关系不大的专业都撤销，增加了无人机、复合材料、工业机器人等专业。现在在校生1万人，一共就22个专业。”学院党委书记陈勇介绍，“现在所有专业都围绕航空领域展开，专业集群就4个：航空机电设备维修、航空电子设备维修、航空机械构造维修和航空运营管理。”

专业调整后，长沙航空职业技术学院和国内各大航空制造运营企业密切联系，培养的毕业生供不应求。“2020年我们学生就业率95%。”副院长朱国军说，“更难得的是，我们学生的专业对口率达到86%。”

近年来，湖南职业院校建立专业结构动态调整机制，新增与主导产业相关的专业点601个，撤销与产业关联度不高的专业点223个。

**学校企业合作
课堂建在生产线上**

1月4日下午5时，实验室里，长沙航

空职业技术学院机电学院大三学生侯凯正在修理一个球状的“铁疙瘩”。“这是我的毕业设计——飞机整流罩维修。”侯凯说。

哪里来的飞机整流罩？“你在校园看到的40多架飞机，运输机、客机、大型无人机，那些都是我们的教学设备。”陈勇解释。几年前，学校发起成立了航空职业教育与技术协同创新中心，各大民航、中国商飞、中国航发等都是成员单位。合作企业在学校建设25个培训中心，捐赠了包括飞机、发动机在内的1000多套设备。

2020年10月，侯凯找到了工作。“和洪都航空签约了。我们学校的硬件、软件都是一流的，在这学习很幸运。”

在长沙航空职院，不但学生有近乎一半的课程实训，所有老师也要到企业轮岗实习半年。“从2014年起，我们要求全部任课教师必须到企业实习，这样才能培养优秀教师。”陈勇说。

在无人机应用班工作4年的王怀超老师，已经到过两家大企业实习。“作为职业院校教师，最主要的是提升学生动手能力。这就要求自己要学学、要精通。无人机行业更新很快，去年的技术今年就不一定再用了。到企业实习之后，哪些是最前沿的技术、哪种是最新式的材料，都掌握了。这样我的课才不会落伍于行业。”

与之类似，长沙汽车工业学校也与不少汽车制造、销售企业合作，开展订单培养。订单培养的学生已占全部学生数量的40%以上。“把工厂里要解决的任务分解为若干模块，在学校里教会学生完成这些模块。”学校老师李振湘说，“比如汽车维修，我们最基本的要求是把生手变熟手，再把熟手变能手。最终经过上岗实践，变能手为高手，承担更多精细工作。”

近年来，湖南大胆探索企业办校、引企进校、学校办企等6个校企合作模式；探索校企共同招生、共同管理、共同教学、共同考核的双主体育人模式。仅长沙就已吸引600多家大中型企业深度参与，建立实习实训基地500余个，培养的预备员工数量占在校生总人数的五成以上。

目前，全省职业院校校企合作培养的

学生，已占到了毕业生总数的30%以上，其中订单培养的学生超过17%。通过校企合作育人，社会各界对职业教育的认可度持续攀升。

**培养技术骨干
产教融合共同发展**

“前有已成为高层管理人员、技术骨干人员的前辈，后有刚毕业奋起追赶的年轻同学，我得继续努力，可能给‘工院人’丢面子！”近日，在长沙中联重科混凝土泵送机械分公司服务部年度总结会上，湖南工业职业技术学院2018届机制专业毕业生李增，在听完本部门优秀同事总结后，更坚定了要继续自我提升的决心。

李增是公司的售后服务工程师，也是湖南工业职业技术学院2018届机制专业毕业生李增，在听完本部门优秀同事总结后，更坚定了要继续自我提升的决心。

李增是公司的售后服务工程师，也是湖南工业职业技术学院2018届机制专业毕业生李增，在听完本部门优秀同事总结后，更坚定了要继续自我提升的决心。

“面对智能制造的人才培养需求，产教交互融合是实现高水平职业教育健康发展的必由之路。”中联重科人力资源管理中心副主任李晓虹说，技能人才是支撑企业快速发展的关键力量。目前该企业2万多名员工中，有9000多名毕业于职业院校。

“我们学校先后为湖南机械工程产业链输送了1.5万多名技能人才，其中3000多人成长为各个企业的车间主任、厂长等技术管理人才，8000多人成长为设计工程师、班组长等技术骨干。”湖南工业职业技术学院党委书记刘建湘充满自豪。

在沈阳职业技术学院，电子商务专业在校生共108人，已有100名学生参加了1+X职业技能等级证书考试，学生考取网店运营推广职业技能等级中级证书通过率83%。

为更好进行培训，学校有10名教师也分别获得了网店运营推广培训、电子商务数据分析培训教师资格。2020年，沈阳职业技术学院毕业生初次就业率超过95%。

不只是沈阳职业技术学院，辽宁省自2019年启动1+X证书试点工作以来，全省已有145所院校开展试点项目1036项，惠及学生近13万人，涵盖国家认定的92个职业技能等级证书。辽宁要求1+X证书培训全部免费，各院校组织开展的培训及考核工作相关费用作为正常教育教学支出，列入学校预算。

目前，辽宁全省有2万多名学生参加1+X证书考试，通过率达70%。下一步，辽宁将全面推进职业教育改革创新，逐年扩大1+X证书制度试点规模，培养更多复合型技术技能人才，增强毕业生就业创业能力。

辽宁推进职业教育改革，培养复合型技术人才——

更多职业技能 更多就业可能

刘佳华 葛红霞

实习期间，高宇凭借对职业技能的熟练掌握，表现突出，还获得了公司“品质守护者”的称号。“学校提供经费，组织考试，老师们也鼓励支持我们。”说起“考证”经历，高宇满怀感激，“其实，学习之初我并没认识到多一份技能会增添多少机遇。但在那次面试中，因为这个得到企业的认可，我才深深感受到‘艺多不压身’的道理。”

多学一项职业技能，就多一份就业竞争力。汪谦对此深有体会，她是沈阳职业技术学院工商管理学院2018级电子商务专业学生，去年10月末通过了网店运营推广职业技能等级证书中级考试，不久

就被一家电子商务公司录用，从事网店运营工作。

“小汪非常符合岗位用人需求，无论是商品上架还是运营策划、文案处理都非常专业，能够迅速适应我们的节奏，给学校点赞！”公司部门总监说，公司给汪谦足额的实习期工资比其他新入职人员都要高。1+X证书制度不仅让学生有学历证书、掌握本专业技能，还熟练掌握了一个或多个其他职业技能，综合能力更强，缩短了企业招录后的培训过程，既增强了学生的就业竞争力，也减少了企业招录人才不能立即适应岗位的难度。

**惠民富民
光伏进村**

近年来，湖北省十堰市郧阳区大力实施生态宜居工程和移民后续扶持工程建设，流转土地建成清洁能源光伏产业，以及上万亩现代农业园、生态园、产业观光园等项目，既为村集体带来收入，又为村民提供就业机会，帮助群众增收致富。

图为郧阳区卧龙岗光伏新村。杨显有摄（影像中国）

